
گزینه 2  پاسخ صحیح است. براي تابع بودن f  باید داشته باشیم:                        1
براي تابع بودن g  باید داشته باشیم:                        

با مشخص شدن m  و n  دو تابع را بازنویسی می کنیم:

پس مجموع مقادیر اعضاي A  برابر خواهد شد با:                        

ها را محاسبه می کنیم:2 گزینه 1  پاسخ صحیح است. ابتدا  و  را به دست می  آوریم، سپس سایر 

گزینه 2  پاسخ صحیح است. خطا براي هر نقطه برابر است با قدرمطلق تفاضل مقدار واقعی هر نقطه از درون یابی  آن.3

گزینه 4  پاسخ صحیح است.                        4

پس همواره هم ارزش با  است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.5

        

گزینه 2  پاسخ صحیح است. چون تابع f  همانی است پس، به ازاي هر ورودي از دامنه، مقدار خروجی تابع با ورودي برابر است.6

پس دامنھٔ تابع  است.
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گزینه 1  پاسخ صحیح است.7

گزینه 3  پاسخ صحیح است.8

از طرفی اگر  مساوي صفر باشد:

یعنی تابع  در سه نقطه تعریف نمی شود.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.9

 

گزینه 2  پاسخ صحیح است.10

گزینه 2  پاسخ صحیح است.11
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گزینه 1  پاسخ صحیح است.12
الف) درست است، زیرا:                        

ب) نادرست است، زیرا:                         معادله جواب ندارد.
ج) نادرست است، زیرا: فقط در صورتی که لوزي، مربع باشد این عبارت درست است. پس همواره درست نیست.

د) نادرست است، زیرا: عدد 1  نه اول است و نه مرکب.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.13
الف) جمله ي امري است و گزاره نیست.

ب) گزاره است.
ج) گزاره نیست، زیرا خوشمزه بودن سلیقه اي است و نمی توان درستی یا نادرستی  آن  را تعیین کرد.

د) گزاره است و ارزش  آن نادرست است.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. گزاره ي «ارسطو معلم ثانی است» نادرست است. (ارسطو، معلم اول و فارابی معلم ثانی است) پس14
گزاره ي  نادرست است و براي  آن که درست باشد، باید گزاره ي  نادرست باشد.

بررسی گزینه ها:
1 ) نادرست است. ارسطو نویسنده ي کتاب ارغنون است.

2 ) درست است.                        3 ) درست است.                        4 ) درست است.

گزینه 3  پاسخ صحیح است.15
نقیض گزاره ي دو شرطی  را به صورت  یا  می توان نمایش داد.

گزینه 1  پاسخ صحیح است.16

در گزاره ي شرطی اگر مقدم نادرست باشد،  آن گزاره به انتفاي مقدم درست است.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.17
تمام گزینه هاي 1 ، 2  و 3  نقیض گزاره ي  می باشند ولی گزینه ي 4  نقیض گزاره ي  نیست.
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گزینه 3  پاسخ صحیح است. بررسی گزینه ها:18
1 ) درست است. ترکیب عطفی دو گزاره، خاصیت جابه جایی دارد.
2 ) درست است. ترکیب فصلی دو گزاره، خاصیت جابه جایی دارد.

3 ) نادرست است. مطابق جدول ارزشی زیر، گزاره ي  با گزاره ي  هم ارزش نیست.
4 ) درست است. براساس جدول ارزشی زیر، گزاره ي  با گزاره ي  هم ارزش است.

هم ارزي  همواره برقرار است و به قانون دمورگان معروف است.

گزینه 3  پاسخ صحیح است.19

بنابراین نمودار این تابع به صورت زیر است:

، خط  است. پس داریم:20 گزینه 3  پاسخ صحیح است. نمودار تابع 

گزینه 3  پاسخ صحیح است. مفهوم همه ي ابیات با هم تناسب مفهومی دارند، به جز بیت گزینه ي «3 ».21
در بیت اوّل گزینه ي «3 »، شاعر به دشواري غم عشق اشاره دارد و می گوید:

«خاري که بر دل می نشیند (یعنی عشق)،  آزاردهنده تر از خاري است که در پاي فرو می رود»، در حالی که در بیت دوم این گزینه،
شاعر می گوید: «با وجود غم عشق معشوق، رفتن به سوي زیبارویان دیگر نشانه ي کوتاه نظري است».
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گزینه 4  پاسخ صحیح است. فاقد استعاره است. تشریح گزینه هاي دیگر:22
گزینه ي «1 »: «خیال یار خود را پیش خود بنشاندیم»  آرایه ي «تشخیص» و «استعاره» ایجاد کرده است.

گزینه ي «2 »: «شکر و گوهر» استعاره از «سخنان شیرین و ارزشمند»/ «شکر» استعاره از «سخنان معشوق» و «مگس» استعاره از
«افراد مزاحم»

گزینه ي «3 »: «خیال او در آمد بر درش دربان شدیم»  آرایه ي «تشخیص» و «استعاره» ایجاد کرده است.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. مجاز نوشیدن جام23
تشبیه: سنبل زلف و گل رخسار

تکرار: «دست» در بیت دوم
استعاره: خندیدن گل

گزینه 3  پاسخ صحیح است. در همه ي  ابیات تلمیح وجود دارد. در گزینه ي  3 ، دیده ي  گردون خسیس، استعاره ي  مکنیه از نوع24
تشخیص است.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. مفهوم بیت چهار برتري زیبایی معشوق بر همه25
مفهوم کلی صورت سؤال و بقیه گزینه ها پندناپذیري است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. بررسی گزینه ها:26
1 ) سینه مجاز از شنونده ي  عاشق (علاقه جزئیه)

2 ) لعل مجاز از لب یار (علاقه شباهت)
3 )  آفاق مجاز از مردم (علاقه نحلیه)

4 ) نگین مجاز از انگشتر (علاقه جزئیه)

گزینه 2  پاسخ صحیح است. بیت «ب» مصحف انداختن: کنایه از ترك عبارت کردن/ بیت «الف» گم شدن عقل: کنایه از گمراه و27
حیران شدن/ بیت «ب» گردن خاراندن: کنایه از درنگ کردن/ بیت «پ» دامن از دست دادن: کنایه از رها کردن

گزینه 4  پاسخ صحیح است. هر یک از عبارت ها بهترتیب معرف امیرعلیشیر نوایی، بابافغانی شیرازي، حافظ و صائب هستند.28

گزینه 1  پاسخ صحیح است. بیت «د»، فاقد  آرایه ي استعاره است. تشریح سایر ابیات:29
بیت «الف»: جناس تام: «دیده» در مصراع اول: چشم، «دیده» در مصراع دوم: دیده است.

» مشهود است: سرِّ قلمِ قدرتِ بی چونِ الهی بیت «ب»: واج  آرایی: در مصراع اول، واج  آرایی مصوّت «
بیت «ج»: مجاز: «سنگ» در مصراع دوم مجاز از کوه بیستون

بیت «هـ»: تشبیه: دو برداشت از این بیت می توان داشت: 1 - بلافاصله بعد از رفتن یار، به او نامه اي خالی از متن می نویسم که
معشوقم بداند من از هجران او[  و گریه ي زیاد] ، کور شده ام و توانایی نوشتن ندارم.

2 - بلافاصله بعد از رفتن یار، به او نامه اي خالی از متن (نامه اي که متن درونش نباشد، سفید است.) می فرستم که معشوقم بداند
همانندِ این نامه ي سفید، چشم من هم سفید شده است (یعنی نامه ي سفید را، به نشانه ي چشم سفید خودم برایش می فرستم).

در معناي دوم، تشبیه مضمر داریم: «دیده ي سفید» و «نامه ي ننوشته» با وجه شبه «سفیدي»، به صورت پنهان به هم مانند شده اند.
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گزینه 3  پاسخ صحیح است.30
در بیت گزینه ي  1  واژه «مینا» در گزینه ي  2  واژه « آینه» و در گزینه ي  4  واژه «خانه» هر سه استعاره مصرحه از «دل» هستند.

در بیت 3 : میِ گلرنگ مشک بو: تشبیه
شرارِ رشک و حسد و دلِ گلاب: استعاره مکنیه

گزینه 1  پاسخ صحیح است.31
در ابیات گزینه هاي 2  و 4   آرایه اسلوب معادله و در بیت گزینه ي  3 ، ردیف خاص بیت را می تواند نشانه اي از سبک هندي باشد.

گزینه 3  پاسخ صحیح است.32
بررسی سایر گزینه ها:
1 ) 4  پایه ي مستفعلن
2 ) 4  پایه ي مفاعیلن

4 ) مفاعیلن مفاعیلن فعولن

گزینه 2  پاسخ صحیح است. «روحیه ي شادي گرایی و خوش باشی» که از ویژگی هاي فکري سبک خراسانی است، می توان در این بیت33
مشاهده کرد. بررسی گزینه هاي دیگر:

گزینه ي «1 »: مفهوم این بیت تقدیرگرایی و باور به جبر است که از ویژگی هاي فکري سبک عراقی است.
گزینه ي «3 »: ستایش عشق از ویژگی هاي فکري سبک عراقی، در این بیت وجود دارد.

گزینه ي «4 »: مفهوم فراق به عنوان یکی از ویژگی هاي فکري سبک عراقی در این بیت مشهود است.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.34
مفهوم کلی گزینه هاي (1 )، (2 ) و (3 ): دلبستگی و در بند معشوق بودن، بهتر از رهایی است.

مفهوم گزینه ي  (4 ): توصیف دلبستگی و عشق ورزیدن

گزینه 4  پاسخ صحیح است. وزن مصراع گزینه ي 4 ، (مفاعلن فعلاتن مفاعلن فع لن) است و قابلیت دسته بندي هجایی دوگانه را نداد.35
تشریح گزینه هاي دیگر:

گزینه ي 1 : مفعول مفاعلن فعولن = مستفعلُ فاعلاتُ فع لن
گزینه ي 2 : مفعول فاعلات فاعیل فاعلن = مستفعلن مفاعل مستفعلن فعل

گزینه ي 3 : مفعول مفاعلن مفاعلین = مستفعلُ فاعلاتُ مفعولن
توضیح نکات درسی: در کلماتی مانند «خیال، زیان، بیا و ... » که بعد از مصوت کوتاه «ِ-» ، صامت «ي»  آمده است، هجاي اول کوتاه

است و این موضوع ضرورت زبانی است، نه اختیار شاعري.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. تلمیح: کمال خجندي با استفاده از ترکیبات «دم عیسی» و «حسن یوسف» اشاره اي غیرمستقیم به36
احوال این پیامبران داشته است. / جناس: دم و در / استعاره: لعل استعاره از لب

توجه: «دم» در این بیت معناي نفس دارد و مجاز نیست و در ترکیب «چاه زنخدان» تشبیه دیده نمی شود، چرا که زنخدان (چانه)
هیچ وجه شبهی با چاه ندارد. (چاه زنخدان = فاصله ي بین لب زیرین و چانه)

تشریح گزینه هاي دیگر:
گزینه ي 2 : بیت فاقد مجاز و تشبیه است.

گزینه ي 3 : بیت فاقد تضاد است.
گزینه ي 4 : بیت فاقد تشبیه است.
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گزینه 4  پاسخ صحیح است. وزن گزینه ي (4 ): مفعول مفاعیلن// مفعول مفاعیلن (= مستفعلُ مفعولن// مستفعلُ مفعولن). وزن سایر37
گزینه ها:

1 ) فعلات فاعلاتن// فعلات فاعلاتن 2 ) مفاعلن فعلاتن// مفاعلن فعلاتن 3 ) مفتعلن فاعلن// مفتعلن فاعلن

گزینه 4  پاسخ صحیح است. مفهوم کلی بیت گزینه ي 4  با شادي گرایی ارتباط دارد که از ویژگی هاي فکري «سبک خراسانی»38
می باشد. تشریح گزینه هاي دیگر:

گزینه ي 1 : فراق و غم گرایی                         گزینه ي 2 : پرهیز از زهد ریایی گزینه ي 3 : اعتقاد به قضا و قدر

گزینه 2  پاسخ صحیح است. هریک از پایه هاي  آوایی بیت گزینه ي 2 : سه هجا دارد.39

گزینه 1  پاسخ صحیح است. بررسی سایر گزینه ها:40
2 ) قشلاق، قراباغ (البتّه این واژه اسم خاص است.)                        3 ) یورش                        4 ) قشون

گزینه 4  پاسخ صحیح است. بررسی  آرایه ها:41
کنایه: «به صد زنجیر بستن» کنایه از به طور کامل گرفتا کردن

تشبیه: من به  آب
استعاره: سرو استعاره از معشوق

گزینه 1  پاسخ صحیح است. مفهوم مشترك ابیات مرتبط: بی تأثیر بودن سرزنش اغیار نزد عاشق42
مفهوم بیت الف: ناخوش بودن فراق یار و سرزنش خلق و دیدن رقیب نزد عاشق

مفهوم بیت د: سرزنش شنیدن عاشق از اغیار و بی توجهی معشوق نسبت به عاشق

گزینه 4  پاسخ صحیح است. وزن این بیت مستفعلن مستفعلن مستفعلن فع می باشد. در حالی که ابیات دیگر داراي وزن مستفعلن43
مستفعلن مستفعلن مستفعلن هستند و این بیت سه هجا کمتر دارد.

گزینه 1  پاسخ صحیح است.44
ب) بادام چشم، پسته دهان: تشبیه                        الف) ستاره: استعاره از ممدوح

د) خون: مجاز از کشتن                                                ج) دریا،  آغوش گشاید: تشخیص

گزینه 2  پاسخ صحیح است. بررسی  آرایه ها:45
تشبیه فشرده: قبله ي  آرزو

کنایه: روي دل سوي چیزي داشتن/ دل آرا بودن
مجاز: عالم (مردم عالم)

استعاره ي مکنیّه: روي دل (اضافه ي استعاري)
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گزینه 4  پاسخ صحیح است. مصراع اوّل:46
لب: مشبّه/ لاله: مشبّه به/ شکفتن: وجه شبه/ ماندَ: ادات تشبیه

مصراع دوم:
دل: مشبّه/ چشمه ي مهتاب: مشبّه به/ بی قراري: وجه شبه/ ماندَ: ادات تشبیه

گزینه 3  پاسخ صحیح است. بررسی وزن سایر گزینه ها:47
1 ) مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن

2 ) فعولن فعولن فعولن فَعَل
4 ) مفاعیلن مفاعیلن فعولن

گزینه 3  پاسخ صحیح است. وزن مشترك بیت سؤال و گزینه ي (3 ): مفتعلن مفتعلن فاعِلُن48
بررسی وزن سایر گزینه ها:

1 ) مفاعیلن مفاعلین فعولن
2 ) مفعول مفاعلن فعولن

4 ) فعولن فعولن فعولن فعل

گزینه 4  پاسخ صحیح است. وزن گزینه ي (4 ): فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلاتن49
بررسی وزن سایر گزینه ها:

1 ) مفعول فاعلاتن// مفعول فاعلاتن
2 ) مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن

3 ) فعلاتن فعلاتن فعلاتن فَعَلُن

گزینه 3  پاسخ صحیح است. وزن گزینه ي (3 ): مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن50
وزن سایر گزینه ها:

1 ) مفعولٌ فاعلاتن مفعولٌ فاعلاتن (مستفعلن فعولن مستفعلن فعولن)
2 ) مفتعلن مفاعلن مفتعلن مفاعلن

4 ) مفتعلن فاعلن مفتعلن فاعلن

گزینه 1  پاسخ صحیح است.51
- هویت هایی که ابعاد متعالی و الهی انسان را نفی کنند به رسمیت شناخته نمی شوند.  جهان اجتماعی دینی و معنوي

- با طرد دانش ابزاري متناظر با طبیعت امکان بهره وري معقول انسان را از طبیعت دور از دسترس می سازد.  جهان اجتماعی
اساطیري

- مطابق با نیاز خود از دستاوردهاي جهان هاي دیگر بهره می برد  جهان اجتماعی سالم و زنده و فعال
- هویت جنبش ها و انقلاب ها و کشورها براساس یکی از بلوك شرق و غرب شناسایی می شوند.  جهان دوقطبی قرن بیستم.

- اشتراك مرتاض ها و راهبه ها  فرهنگ دنیاگریز

گزینه 3  پاسخ صحیح است. انقلاب اسلامی با بازگشت به اسلام و با اتکا بر فقه سیاسی و اجتماعی شیعی، مسئله  ي  اسرائیل را52
مسئله ي  جهان اسلام مطرح می کرد. انقلاب اسلامی در گسترش اندیشه هاي پسامدرن مؤثر بود. با قبول حضور فرهنگی و تمدنی

جهان اسلام، نظریه ي  جنگ تمدن ها از سوي برخی نظریه پردازان غربی مطرح شد. فوکویاما فروپاشی بلوك شرق (شوروي سابق) و
غلبه ي  نظام لیبرال دموکراسی غرب را پایان مبارزات عقیدتی سیاسی بشر می دانست.

⟵

⟵

⟵

⟵
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گزینه 3  پاسخ صحیح است. تغییر ساختار سیاسی  ویژگی انقلاب اجتماعی (ج)53
تدوین رساله هاي جهادیه  نمونه ي  تاریخی مقاومت منفی (الف)

انقلاب مشروطه  نمونه ي  تاریخی انقلاب اجتماعی (د)
اصلاح رفتار حاکمان  ویژگی فعالیت رقابت  آمیز (ب)

گزینه 1  پاسخ صحیح است. انقلاب اسلامی و انقلاب هاي  آزادي بخش جهت گیري ضداستعماري داشتند و در جهت از بین بردن54
سلطه    ي  سیاسی کشورهاي غربی عمل می کردند. حرکت هاي اجتماعی روشنفکران چپ در چارچوب اندیشه هاي ناسیونالیستی و

سوسیالیستی و مارکسیستی بود. استبداد استعماري به دلیل وابستگی به کشورهاي استعمارگر و عمل کردن مطابق منافع این
کشورها، استقلال سیاسی و اقتصادي جوامع اسلامی را مخدوش می ساخت. امام خمینی حرکت انقلابی را براي حدف شاهنشاهی و

تحقق حکومت اسلامی دنبال می کرد.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. بیدارگران نخستین، با وجود رویکرد اعتراض آمیز به غرب، از فرهنگ غرب شناخت عمیقی نداشتند.55
 آن ها خطر غرب را بیشتر در سلطه گري و قدرت سیاسی و اقتصادي  آن می دیدند. برخی از  آنان، دوري مسلمانان از عمل به اسلام را
عامل ضعف جوامع اسلامی می دانستند و گمان می کردند دلیل قدرتمندي جوامع غربی این است که عملکرد  آن ها اغلب همان است

که مورد توجه اسلام نیز است.
تدوین رساله هاي جهادیه، نمونھٔ تاریخی از مقاومت منفی است.

امام خمینی، انقلاب را هنگامی  آغاز کرد که رهبران دینی از موضع فعالیت رقابت آمیز به موضع مقاومت منفی بازگشته بودند. شاه
تحت حمایت دولت هاي غربی بود و مأموریت حفظ امنیت منطقه را به عهده داشت. روشنفکران چپ نیز از صحنھٔ رقابت هاي سیاسی

داخلی کشور حذف شده بودند.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. برخی از روشنفکران چپ،  آشکارا اندیشه هاي غیرتوحیدي را مطرح می کردند و برخی دیگر حتی گاهی56
اندیشه هاي خود را در پوشش دینی بیان می داشتند.

نخستین بیدارگران اسلامی، با وجود رویکرد اعتراض  آمیز به غرب، خطر غرب را بیشتر در سلطه گري و قدرت سیاسی و اقتصادي  آن
می دیدند.

به موازات نخستین بیدارگران اسلامی، گروه دیگري (به نام منورالفکران غربگرا) در جوامع اسلامی پیدا شدند که شیفته ي فرهنگ
غرب بودند،  آن ها که بیشتر در لژهاي فراماسونري سازمان می یافتند نیز خود را بیدارگر می نامیدند. جریان روشنفکران چپ حتی در

کشورهایی که زیر نفوذ بلوك غرب قرار داشتند، یک جریان اجتماعی تأثیرگذار بود.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. هنگامی که حاکمان قاجار - به دلیل اثرپذیري از دولت هاي استعماري - به جاي مقاومت در برابر57
بیگانگان به قراردادهاي استعماري روي  آوردند، «مقاومت منفی» به سوي «فعالیت رقابت آمیز» تغییر کرد.

انقلاب هاي  آزادي بخش در مقابله با استعمار قدیم و حذف کارگزاران مستقیم غرب موفق می شدند، ولی در قطع وابستگی اقتصادي و
و به همین سبب، استعمار با دست کارگزاران این انقلاب ها، در چهرهٔ استعمار نو بازمی گشت. فرهنگی توفیقی نداشتند

انقلاب اسلامی ایران با الگو گرفتن از فقه اجتماعی و سیاسی شیعی، از منظر دینی و فرهنگی به شناخت بحران ها و چالش هاي
جهان اسلام پرداخت.

اگر بیداري اسلامی در جوامع اسلامی تحقق پیدا کند، این جوامع به سوي نظامی حرکت خواهند کرد که فارغ از قدرت هاي قومی و
قبیله اي براساس فقاهت و عدالت، سازمان می یابند.

⟵

⟵

⟵
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گزینه 4  پاسخ صحیح است. تشریح موارد نادرست:58
الف) از دیدگاه کنت، جنگ در فرهنگ و جامعھٔ جدید غربی، امري ذاتی نیست، بلکه امري عارضی و تحمیلی است.

ب) در جنگ جهانی دوم براي اولین بار از بمب اتم و در جنگ جهانی اول، براي نخستین بار از سلاح هاي شیمیایی استفاده شد.
ت) در مرحلھٔ  آخر درگیري ها در جهان معاصر، دیگر دولت - ملت ها بازیگران اصلی صحنھٔ روابط بین المللی نیستند و رقابت ها و

درگیري ها، بین فرهنگ ها و تمدن هاي بزرگ به وقوع خواهد پیوست.

گزینه 3  پاسخ صحیح است.59
جوامع سوسیالیستی با انتقاد از لیبرالیسم اولیه، عدالت اجتماعی و توزیع مناسب ثروت را شعار خود قرار دادند. چالش و نزاع بلوك

شرق و غرب در سراسر قرن بیستم و تا زمان فروپاشی بلوك شرق در سال 1 9 9 1  م. ادامه یافت.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. بعد از انقلاب فرانسه، طرفداران نظریه هاي لیبرالیستی در طرف راست و منتقدان این نظریه در طرف60
چپ مجلس فرانسه قرار می گرفتند. چالش بلوك شرق و غرب، چالشی منطقه اي نبود بلکه چالشی جهانی بود.

نظریه پردازان لیبرال،  آزادي فعالیت صاحبان سرمایه را ضامن پیشرفت جامعه می دانستند.

گزینه 1  پاسخ صحیح است.61
- تغییر ساختار سیاسی  انقلاب اجتماعی (مشروطه)
- جنبش تنباکو  نمونه ي فعالیت رقابت آمیز اصلاحی

- همکاري در حد واجبات نظامیه با حاکم نامشروع  مقاومت منفی
- فعالیت رقابت آمیز اصلاحی  اصلاح رفتار یا ساختار

گزینه 1  پاسخ صحیح است.62
- چالش فقر و غنا  لیبرالیسم اولیه

- عبور از فردگرایی لیبرالیستی و اقتصاد سرمایه داري  جامعه  ي  آرمانی مارکس
- مخالفت با دخالت دولت در اقتصاد  بیهوده دانستن کمک به مستمندان

گزینه 3  پاسخ صحیح است. کشورهاي غربی چالش هاي درونی خود را از طریق بهره کشی از کشورهاي غیرغربی حل می کنند (مرکز63
و پیرامون)

از نظر گروهی که دو اصطلاح استعمارگر و استعمارزده را به کار میبرند، مشکل کشورهاي فقیر نه فقط ضعف اقتصادي و صنعتی
بلکه خودباختگی فرهنگی  آن  ها است.

کشورهاي صنعتی و ثروتمند، الگوي کشورهاي دیگرند و سایر کشورها باید مسیر  آن  ها را ادامه دهند. (توسعه یافته و عقب مانده)
کشورهاي غربی با سرمایه گذاري هاي مشترك و معاهدات بین المللی انتقال ثروت از کشورهاي پیرامون به کشورهاي مرکز را  آسان

می کنند. (مرکز و پیرامون)

گزینه 3  پاسخ صحیح است. در نیمه ي دوم قرن بیستم با روشن شدن این که علم تجربی داراي مبانی غیرتجربی است، علم مدرن زیر64
سؤال رفت.  آشکار شد علم تجربیِ غربی تنها تفسیر ممکن از جهان طبیعت نیست، بلکه تفسیرهاي متناسب با فرهنگ هاي دیگر نیز

می تواند وجود داشته باشد.
جامعه شناسان قرن نوزدهم روش تجربی خود را تنها راه درست براي شناخت جهان هستی می دانستند.

در نیمه ي اول قرن بیستم، با روشن شدن محدودیت هاي علم تجربی، علم از داوري هاي ارزشی دست برداشت و به امور طبیعی
محدود شد.

⟵
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گزینه 2  پاسخ صحیح است.65
علت پیدایش هریک از موارد زیر چیست؟

- تبیین هاي علمی جهان اسلام به شناخت تجربی محدود نمی شود و از منابع عقلانی و وحیانی نیز استفاده می کند.
- صنعت عنصري بود که به انباشت ثروت سرمایه داران و موقعیت  آنان سرعت بخشید.

- برخی رویکردها براي دست یابی به پاسخ هاي ساده و کاملاً قابل پیش بینی درباره ي چرایی وقوع پدیده  هاي اجتماعی هویت زدایی از
پدیده هاي اجتماعی و انسانی می کنند

- بحران زیست محیطی به  آسیب هاي اجتماعی، اقتصادي، سیاسی هم چون مهاجرت، حاشیه نشینی و بیکاري منجر شده است.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. سلطه ي کشور دیگر یک امر بیرونی، غیرقابل کنترل و نسبتاً ناپایدار است. نداشتن استعداد یک امر66
درونی، پایدار و غیر قابل کنترل است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. توجه در دوره ي کودکی هم وجود دارد و در مرحله ي نوجوانی بهبود می یابد، پس پیوسته است، اما67
ظرفیت سازي حافظه و مهارت فراحافظه تازه در دوره ي نوجوانی شکل می گیرد، در نتیجه مربوط به مرحله ي خاصی هستند.

گزینه 3  پاسخ صحیح است.68
- در ساعات اولیه ي بعد از یادگیري، هر چه زمان بگذرد، مطالب بیش تري فراموش می شوند (رابطه ي مستقیم)، اما بعد از  آن، شدت

فراموشی کاهش می یابد (رابطه باز هم مستقیم است امّا شیب کم تري دارد.).
- بهترین شیوه ي کنترل اثر گذشت زمان، مرور اطلاعات در زمان مناسب است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. منبع انگیزش بیرونی در پاداش و لذت خارج از فرد قرار دارد.69
اعتقاد قوي به چیزي که شناخت داریم، نظام باورهاي ما را شکل می دهد.

به عوامل ایجادکننده ي  رفتارهاي فرازیستی نگرش می گویند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. افسردگی باعث تشکیل باورهاي منفی می شود.70
اهداف را نباید خیلی بزرگ یا خیلی کوچک تعیین کرد. حرکت در مسیر هدف نیز نوعی موفقیت تلقی می شود.

اعتماد به توانایی هاي خود، به ادراك کارایی اشاره دارد.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. رضا و رُزا غیر هم جنس هستند، پس نمی توانند همسان باشند، زیرا دوقلوهاي همسان الزاماً هم جنس71
هستند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. اگر واژگان را به صورت طوطی وار و بدون توجه به معانی  آن ها حفظ نماییم، یادگیري سطحی اتفاق72
می افتد و اثر تداخل کنترل نمی شود، زیرا براي کنترل اثر تداخل باید یادگیري عمیق داشته باشیم.

مطالعه و یادگیري بدون استراحت مانع کنترل اثر تداخل می شود، زیرا براي کنترل  آن باید استراحت داشت و از یادگیري با فاصله
استفاده نمود.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.73
- به اثر نادیده گرفتن حل مسئله براي مدت زمانی مشخص، اثر نهفتگی می گویند. به یاد آوردن پاسخ سؤال امتحان یک ساعت پس

از ترك جلسه به این موضوع اشاره دارد.
- نوع نگاه حل کنندهٔ مسئله، باعث می شود تا فرد در حافظھٔ خود اطلاعات مرتبط با  آن نگاه خاص را به خاطر  آورد و اقدامات

احتمالی فرد براي حل مسئله، تحت الشعاع  آن نگاه خاص خواهد بود. نوع نگاه دانشمندان به مسائل با افراد عادي بسیار متفاوت بوده
و به همین علت  آنها قادر به اکتشافات و اختراعات زیادي در رابطه با مسائل پیش  آمده بوده اند.
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گزینه 4  پاسخ صحیح است. حل مسائل به جنبه ي شناختی، رعایت حقوق دیگران، به جنبه ي اخلاقی و ابراز خشم، به جنبه ي74
هیجانی رشد انسان مربوط است.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. معتبر بودن و پذیرفته شدن فرضیه لزوماً به معناي درست و واقعی بودن  آن است.75

گزینه 3  پاسخ صحیح است.76
 آزادانه بازي کردن  هفت سال اول  یعنی 1  تا 7  سالگی  پس از 6  سال درس است.

رفتار وي به منزله ي مشاور  هفت سال سوم  یعنی از 4 1  تا 1 2  سالگی  پس از 6 1  سال درست است.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. جست وجو  به دنبال چیزي بودن77
نظام دار بودن  تابع قواعد مشخصی بودن

گزینه 4  پاسخ صحیح است. در روان شناسی به رفتارهایی که وابسته به  آمادگی زیستی است، رسش یا پختگی گویند.78

گزینه 1  پاسخ صحیح است.79

گزینه 4  پاسخ صحیح است. گام به حافظه سپردن رمزگردانی نام دارد. مدت زمان نگه داري اطلاعات، ذخیره سازي یا اندوزش نام80
دارد.  آخرین مرحله ي حافظه، یعنی به خاطر  آوردن اطلاعات ذخیره شده، بازیابی نام دارد.

رد گزینه ي 1 : نگه داري مرحله ي دوم حافظه است.
رد گزینه ي 2 : یادگیري همان رمزگردانی (= مرحله ي اول حافظه) است.

رد گزینه ي 3 : یادگیري مرحله ي اول و اندوزش مرحله ي دوم حافظه است.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. «قد یدَع»: گاهی رها میکند (رد گزینه هاي 3  و 4 )/ «شاتمه»: دشنام گویش را، دشنام گوي خود را (رد81
گزینھٔ 4 )/ «لیُرضیَ»: تا خشنود سازد، تا راضی کند (رد گزینه هاي 2  و 3 )/ «یُسخِط»: خشمگین کند (رد گزینھٔ  2 )/ «یُعاقب»: کیفر

دهد (رد گزینه هاي 2  و 4 ، در گزینه ي «4 »، اجزاي جمله هنگام ترجمه جابه جا شده اند.)

گزینه 2  پاسخ صحیح است.82
«قدمه الیسري»: ترکیب وصفی اضافی است و معناي «پاي چپ او» می دهد/ «بدأ ب»: شروع کرد، ابتدأ: شروع شد

خطاها به ترتیب:
1 ) ترجمه ضمیر «ه» در قدمه -  آغاز شد 3 ) توانست - بگیرد                        4 ) شروع شد

گزینه 1  پاسخ صحیح است. «إیّاکم»: بپرهیزید/ لکی + فعل مضارع منصوب: ترجمه مضارع التزامی83
خطاها به ترتیب:

2 ) گناهانش - بپرهیزد - نشود 3 ) رها می کند  یُخَلِّصُ 4 ) گناهانش - گناهی

گزینه 2  پاسخ صحیح است. یُخرج فعل باب إفعال است به معناي: بیرون می  آورد، خارج می کند و ضمیر «کم»: شما را،  نقش مفعول84
را دارد./ فعل مضارع «لیُِخرِج»: تا بیرون  آورد. [ ترجمه مضارع التزامی] . خطاها به ترتیب:

1 ) خارج شوید                        3 ) بیرون بروید                        4 ) تاریکی - خودش

⟵⟵⟵
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گزینه 1  پاسخ صحیح است. ترجمه متن:85
زرِّافه بلندترین حیوانات در زمین است، گردن بسیار بلندي دارد،  آن چه به او اجازه خوردن برگ ها و گیاهانی را می دهد که حیوانات

دیگر قادر به خوردنشان نیستند، و غالباً از طریق غذایی که می خورد، به  آبی که به  آن احتیاج دارد دست می یابد. زرّافه بیشتر وقتش
را در خوردن سپري می کند و طول قامتش هنگام خطرها به او کمک می کند. او دو پایش را در یک سوي بدن تکان می دهد، سپس

هر دو پا را به سوي دیگر حرکت می دهد و این چنین می تواند که به سرعت راه برود.
...................................................................

ترجمه ي گزینه ها:
1 ) ترجمه: زرافه  آب نمینوشد، چرا که او گیاهانی داراي رطوبت زیاد را میخورد.

2 ) ترجمه: قد زرافه بسیار بلند است، (قدش) او را در غذا خوردن و هنگام خطر کمک می کند.
3 ) ترجمه: چگونگی راه رفتن زرافه عجیب است، به طوري که او را در فرار از (دست) دشمن کمک می کند.

4 ) ترجمه: زرافه در طول روز حجم زیادي از غذا را می خورد.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. موضوعی را مشخّص کن که در متن نیامده است:86
ترجمه ي گزینه ها:

1 ) شیوه ي راه رفتن زرافه                                                2 ) غذاي زرافه و نوعش
3 ) ظاهر زرافه                                                4 ) مقدار خواب زرافه

ك87َ گزینه 3  پاسخ صحیح است. تحَرَّگ  حَرَّ

گزینه 1  پاسخ صحیح است. مذکّر  مؤنث88ّ

گزینه 1  پاسخ صحیح است. جواب شرط در واقع نتیجه ي جملات شرطی است و در این عبارت «أحسنتم» فعل جواب شرط است!89
بررسی سایر گزینه ها:

2 ) «تنََبَّهَ» فعل شرط و «له حلاوة» جواب شرط است.
3 ) «تصبروا» فعل شرط و «تتغلّبوا» جواب شرط است.

4 ) «صبر» فعل شرط و «حصل علی» جواب شرط است.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. «تتوَقِّف» (این فعل مضارع از باب «تفعّل» است، بنابراین «تتوقَّف» صحیح است!)90

گزینه 4  پاسخ صحیح است. «التفاف: در هم پیچیدن»، براي این عبارت صحیح نیست. («التفات: روي برگرداندن» صحیح است.)91
ترجمه ي گزینه ها:

1 ) ....... تیمشان را در ورزشگاه تشویق کردند.: تماشاچیان
2 ) در زنگ سوم، معلّم چیزي روي ....... ننوشت.: تخته سیاه

3 ) نپذیرفت ....... گل را به دلیل  آفساید.: داور
4 ) از مهم ترین  آداب در محضر معلّم عدم ....... به عقب است مگر براي ضرروت.: درهم پیچیدن

گزینه 3  پاسخ صحیح است. در این عبارت فعل «أن ترتفعی: که بالا بروي» مفرد مؤنث مخاطب است و از لحاظ معنایی با جمله92
تناسب ندارد!

صحیح عبارت: من یُحبَّ أن یرتفَِع شأنها فی الکبر، تتعلَّمْ کثیراً فی الصّغر!
ترجمه  ي عبارت: «هر کس دوست دارد که در بزرگسالی شأنش بالا برود، در خردسالی بسیار می  آموزد!»

⟵

⟵
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گزینه 3  پاسخ صحیح است. در این عبارت اسم تفضیل «فُضلی» براي مقایسه به کار رفته که نادرست است، زیرا براي مقایسه همواره93
از وزن «أفعل» که مذکر است استفاده می شود!

گزینه 2  پاسخ صحیح است. هرگاه یک اسم نکره و بدون وابسته (صفت) باشد می توان  آن را به شکل معرفه ترجمه کرد.94
در این عبارت، «کریهۀٌ» یک اسم نکره و بدون صفت است و هم چنین خبر می باشد، بنابراین مجازیم که  آن را به شکل معرفه ترجمه

کنیم!
ترجمه: بوي  آب مرداب ها ناپسند است، زیرا  آن حرکت نمی کند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.95
لا «کانَ» در این عبارت - هرچند ماضی است - امّا باید مضارع ترجمه شود. هم چنین «العالمَین: جهانیان» (دانشمندان = او

العالمِینَ).
ترجمه درست: پیامبر ما (ص ) الگویی نیک براي جهانیان است.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. صورت سؤال، گزینه اي را می خواهد که در  آن، علامت تنوین «صادق» نشانه ي نکره بودن نباشد، در96
عبارات داده شده، «صادق» اسم نکره و به معناي «راستگو» است به جز گزینه ي «3 »، که «صادق» معرفه به عَلم است و تنوین  آن

نشانھٔ نکره بودن نیست.
ترجمھٔ عبارت گزینھٔ «3 »: صادر در زنگ  آخر چیزي نگفت مگر کلمه اي درباره ي علّت غیبت برادرش!

ِّفَ (طبق ترجمه عبارت دلیلی براي مجهول بودنِ  آن نیست. ص: ألَّفَ) - الکَلمَات97 گزینه 2  پاسخ صحیح است. خطاهاي این گزینه: أل
(تلفظ صحیح  آن «الکَلمِات» می باشد).

گزینه 2  پاسخ صحیح است.98
«ملوّثات» اسم نکره است و فعل «تضرّ» بعد از  آن، براي توصیفش  آمده است، پس جمله ي وصفیه محسوب می شود. (ترجمه ي

عبارت: وقتی کسی مسئولیتش را فراموش نکند و محیط را از  آلاینده هایی که به ما ضرر می رسانند، پاك کند، در  آینده تغییري
مشاهده خواهیم کرد!)

گزینه 4  پاسخ صحیح است. جمع «اعُجوبۀ»: أعاجیب [ مفرد «عجائب» کلمھٔ «عجیب، عجیبۀ» می باشد.]  / جمع «قَدَم: پا» أقدام/99
مفرد «الأسرَي»: أسیر.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. بررسی سایر گزینه ها:100
1 ) جمع تکسیر أو مکسّر  مفرد مذکر

2 ) المضاف (این کلمه مضاف نشده، زیرا مضاف «ال» یا «تنوین» نمی گیرد.)
4 ) جمع مکسّر  مفرد مذکر

گزینه 3  پاسخ صحیح است. پس از انقراض امپراتوري شارلمانی در اوایل قرن 9  م، هرج و مرج اروپا را فرا گرفت و حملات طوایف101
غیرمتمدن از شرق و شمال موجب گسترش ناامنی شد. پادشاهان به دلیل ناتوانی در تأمین هزینه ي ارتش، قادر به حفظ اقتدار و

امنیت قلمرو خود نبودند. از این رو، اربابان (زمین داران بزرگ)، از حمله شاهان، درصدد بر آمدند قسمت هایی از زمین ها و املاك خود
را در برابر دریافت خدمات نظامی و غیرنظامی به زیردستان و یا اشراف درجه ي دوم واگذار کنند. به این ترتیب سلسله مراتبی از ارباب

یا فئودال و باجگزار یا واسال به وجود  آمد.

⟵

⟵

14



گزینه 2  پاسخ صحیح است. یعقوبی، مقدسی، ابن مسکویه، بیهقی و ابن اسفندیار عدم مطابقت یک روایت تاریخی با عقل را دلیلی بر102
بطلان و نادرستی  آن می دانستند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. اگر چه رسول خدا (ص) با یهودیان مدینه پیمان صلح و اتحاد بسته بود، اما برخی از سران یهودي، به103
خصوص رؤساي سه قبیلھٔ بزرگ  آنان، هرگاه فرصتی پیش می آمد، علیه حکومت اسلامی کارشکنی و با دشمنان همکاري می کردند.

گزینه 1  پاسخ صحیح است.104
- پس از سفاح، برادرش منصور به خلافت رسید. وي نقش زیادي در تحکیم و تثبیت حکومت عباسیان داشت.

- انتقال مرکز خلافت از بغداد به مرو در زمان مأمون صورت گرفت. (نه منصور)

گزینه 4  پاسخ صحیح است. در سده هاي نخستین هجري، مساجد، مهم ترین مراکز  آموزشی بودند.105

گزینه 3  پاسخ صحیح است. در دوره ي سلجوقی، بیهق (سبزوار) ري، گرکان، ساري و قم از جمله مهم ترین مراکز شیعه نشین ایران106
بودند.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. یعقوبی، مقدسی، ابن مسکویه، بیهقی و ابن اسفندیار، عدم مطابقت یک روایت تاریخی با عقل را، دلیلی107
بر بطلان و نادرستی  آن می دانستند.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. در  آستانه ي ظهور اسلام، ساکنان شبه جزیره ي عربستان را قبیله ها و طایفه هاي گوناگون عرب تشکیل108
می دادند و هریک از  آن  ها، بر پایه ي نسب نامه هایی که سینه به سینه منتقل شده بود، خود را به یکی از دو دسته ي قحطانی (جنوبی)

و عدنانی (شمالی) منسوب می کردند.
وابستگی شدید عرب ها به قبیله ي خود، موجب به وجود  آمدن عصبیت قبیله اي شده بود.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. ناکامی قریش در جنگ خندق و کاهش فعالیت هاي نظامی  آنان علیه اسلام، زمینه ي مساعدي براي نشر109
اسلام در میان قبیله هاي منطقه ي حجاز و گسترش محدوده ي حکومت پیامبر (ص) فراهم  آورد.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. قر آن کریم، انعقاد پیمان صلح حدیبیه در ذي القعده ي سال ششم هجرت را فتح و پیروزي  آشکار براي110
اسلام معرفی کرده است.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. پس از  آن که سران قریش در جلب رضایت ابوطالب براي دست برداشتن از حمایت رسول خدا (ص)111
ناکام ماندند، تصمیم گرفتند بنی هاشم را تحت محاصره ي اجتماعی و اقتصادي قرار دهند.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. یکی از کارهاي مورخان در نقد روایت کننده، تعیین فاصله ي زمانی و مکانی بین راوي و خبر است تا112
معلوم شود، روایت کننده خود مستقیماً شاهد وقوع رویدادي بوده و یا خبر  آن را از دیگران نقل کرده است.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. جریان وکالت که از زمان امام صادق (ص) در جامعه اسلامی  آغاز شد، در دوران غیبت نیز تا مدتی ادامه113
یافت و در پی  آن مرجعیت شیعه شکل گرفت.
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گزینه 2  پاسخ صحیح است. سه مورد از انواع کشاورزي تجاري عبارتند از:114
1 ) کشت غله تجاري

2 ) کشت تک محصولی تخصصی «پلانتیشن»
3 ) دامداري تجاري

ایالات متحده  آمریکا حدود 0 4  درصد ذرت جهان را تولید می کنند و اولین تولید کننده و صادر کننده محصول به حساب می  آید.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. وسعت زیاد به خودي خود امري مطلوب است و از بین دو کشور که شرایط یکسانی دارند، کشوري که115
سرزمین وسیع تري در اختیار دارد، قدرتمندتر است.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. از جمله اتحادیه هاي اقتصادي منطقه اي می توان به اکِو،  آ. سه.  آن و نفتا اشاره کرد. بندر  آزاد تجاري116
شانگهاي چین رتبھٔ نخست بنادر جهان از نظر تعداد جابه جایی کانتینر را دارا می باشد و کشور بنگلادش جزء کشورهاي پیرامون

می باشد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. منظور از اقتصاد جهانی، تجارت بین المللی کالاها و خدمات است که بر مبناي ارزش یک پول معین117
صورت می گیرد، نه بر مبناي واحد پولی هر کشور.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. مزارع پلانتیشن در کشورهاي مجاور استوا در قاره هاي  آسیا،  آفریقا و  آمریکاي جنوبی قرار دارند. این118
مزارع براي اولین بار در جنوب ایالات متحده احداث شدند.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.  جمعیت جهان در نواحی کوهستانی زندگی می کنند.119
نواحی ساحلی کم تر از  سطح زمین را شامل می شوند.

 جمعیت جهان در نواحی ساحلی زندگی می کنند.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.120
تصویر داده شده مربوط به غار علی صدر در همدان است که بر اثر پیشرفت پدیده  ي کارست تشکیل شده است.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. یکی از معروف ترین تقسیم بندي هاي  آب و هوایی، طبقه بندي «کوپن»  است. این طبقه بندي براساس سه121
معیار بارش، دما و پوشش گیاهی انجام شده است.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. در ناحیه ي استوا به دلیل زاویه ي مستقیم تابش و گرماي همیشگی یک کانون کم فشار ایجاد می شود.122
قطب ها به عکس به دلیل سردي فوق العاده ي هوا مراکز پرفشار هستند.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. پوشش گیاهان ساوان بین جنگل هاي بارانی استوایی و صحراي بزرگ  آفریقاست.123

گزینه 2  پاسخ صحیح است. جغرافی دان ها براي تعیین حدود یک ناحیه، یک یا چند معیار را به کار می گیرند.124

گزینه 3  پاسخ صحیح است. فعالیت هاي اقتصادي نوع اول به فعالیت هایی گفته می شود که با استخراج و به دست  آوردن مواد خام یا125
مانند کشاورزي. محصول از زمین و دریا سروکار دارند

یکی از نیازها و نگرانی هاي مهم بشر امروز، تأمین غذاست و امنیت غذایی جزو اهداف و برنامه هاي مهم همه ي کشورها محسوب
می شود. به همین سبب، کشاورزي یک فعالیت بسیار مهم اقتصادي است.

%١٠
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گزینه 3  پاسخ صحیح است. در استدلال استقرایی با بررسی چند نمونه نتیجه ي حاصله به کل  آن جامعه سرایت داده می شود. از126
استدلال هاي استقرایی قوي در علوم تجربی استفاده می شود. در این مثال نیز با نمونه برداري بخشی از بافت، نتیجه در مورد کل

بافت تعیین شده است. بررسی سایر گزینه ها:
گزینه ي «1 »: سرشماري هایی که انجام می شود با توجه به کل جامعه ي  آماري است و به نوعی استقراي تام است نه ناقص چون

تک تک افراد را  آن بررسی می شود.
گزینه ي «2 »: در این گزینه یک فرضیه بیان شده که نتیجه ي قطعی ندارد. بررسی فرضیه هاي علمی نوعی استنتاج بهترین تبیین

است.
گزینه ي «4 »: این گزینه یک استدلال استقرایی تمثیلی است که از روي یک شباهت ظاهري در دوران جوانی و پیري اشاره به

یکسانی توانایی جسمی این دوران ها کرده است.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. قیاس موجود در گزینه ي (3 ) از نوع وضع مقدم و معتبر است.127
بررسی سایر گزینه ها:

1 ) وضع تالی و نامعتبر است، زیرا ممکن است امیررضا به دلیل دیگري به مدرسه نرفته باشد.
2 ) رفع مقدم و نامعتبر است، زیرا ممکن است حقوق به دلیل دیگري افزایش پیدا کند.

4 ) رفع مقدم و نامعتبر است، زیرا ممکن است طرح مجدداً در مجلس مطرح و تأیید شود.
توجه: براي حل این سؤالات در حاشیه ي برگه، حالت هاي معتبر قیاس استثنایی متصل (وضع مقدم و رفع تالی) را یادداشت کنید و

در میان گزینه ها، فقط به دنبال  آن ها بگردید.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. اگر عین تالی مقدمه ي اول را در مقدمه ي دوم و عین مقدم را در نتیجه بیاوریم، دچار مغالطه ي وضع128
تالی می شویم. در قیاس استثنایی از نوع متصل صرفاً دو حالت وضع مقدم و رفع تالی معتبر هستند و سایر حالات مغالطه محسوب

می شوند. بررسی سایر گزینه ها:
گزینه ي «1 »: اشتراك قضیه ي منفصل حقیقی و مانعۀ الرفع، عدم قابلیت جمع در کذب است.

گزینه ي «2 »: در قیاس استثنایی وضع مقدم، مقدمه ي اول قضیه ي شرطی متصل و مقدمه ي دوم، قضیه ي حملی است.
گزینه ي «3 »: رابطه ي بین قضیه ي منفصل مانعۀ الجمع و مانعۀ الرفع، تباین است، چرا که هیچ حالت مشترکی ندارند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. در این قیاس استثنایی اتصالی از قاعده ي رفع تالی نتیجه گرفته شده است که حالتی معتبر است.129
بررسی سایر گزینه ها:

گزینه ي 1 : از وضع تالی استفاده شده است که حالتی نامعتبر است.
گزینه ي 3 : یک قیاس اقترانی است، اما محصول نتیجه (داراي بال) که داراي علامت مثبت است در مقدمه دوم علامت منفی دارد.

پس شرط سوم اعتبار قیاس رعایت نشده است.
گزینه ي 4 : از رفع مقدم استفاده شده است که حالتی نامعتبر است.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.130
الف) ویژگی هاي خوب و شایسته اي را به خریداران سهام نسبت می دهیم تا فرد را ترغیب کنیم به پذیرش  آن  مغالطه

تله گذاري
ب) براي جلوگیري از مجارات فردي که مجرم است، دست به توسل به احساسات زده ایم.  مغالطه ي توسل به احساسات

ج) در این قسمت از کوچک نمایی استفاده کردیم تا قیمت را روي سیصدهزار تومان نگه داریم اما در واقع سعی در مخفی کردن
حقیقت داریم.

⟵
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گزینه 4  پاسخ صحیح است. در قیاس گزینه ي 4  تمام شرایط اعتبار قیاس رعایت شده اند. تشریح گزینه هاي دیگر:131
گزینه ي 1 : حد وسط ( آدم ها) در هر دو مقدمه علامت منفی دارد.

گزینه ي 2 : هر دو مقدمه سالبه هستند.
گزینه ي 3 : محمول (مغازه دار) که در نتیجه علامت مثبت دارد، در مقدمه داراي علامت منفی است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.132
منطق را به شاقول بنایی تشبیه کرده اند زیرا به کارگیري  آن باعث پدید  آمدن بناي فکري مستحکمی می شود.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. جملات مطرح شده در گزینه ي 2  هر دو قضیه ي حملی هستند.133
تشریح سایر گزینه  ها:

گزینه ي 1 : عبارت اول جمله ي انشایی است و قضیه محسوب نمی شود. عبارت دوم قضیه ي شرطی است.
گزینه ي 3 : عبارت اول جمله ي انشایی و عبارت دوم قضیه ي حملی است.

گزینه ي 4 : هر دو عبارت جمله ي انشایی هستند و قضیه محسوب نمی شوند.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. (صفحه 6 3 )134

گزینه 2  پاسخ صحیح است.135
شش وجهی  داراي ابعاد  مقدار

گزینه 4  پاسخ صحیح است.136
الف) در برنامه ریزي اقتصادي و اجتماعی، منافع جمع اولویت داشته باشد  سوسیالیسم

ب) مصلحت جمع نسبت به مصلحت افراد برتري داده شود  لیبرالیسم
ج) تأمین کننده ي  آزادي فردي باشد  لیبرالیسم

گزینه 4  پاسخ صحیح است. با توجه به داروینیست ها از انسان که او را به حیوان راست قامت اما قدري پیچیده تر، تعبیر می کنند،137
نمی توان ارزش ویژه اي براي انسان قائل شد و میان انسان و سایر حیوانات تفاوت واقعی درنظر گرفت.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. هدف فیلسوفان از تفکر فلسفی دوري از تعصب و همچنین رسیدن به حقیقت و کشف  آن است.138

گزینه 4  پاسخ صحیح است. سقراط دانایی را در اقرار به نادانی می دانست و می گفت کاوش و جست وجوي من براي شناخت کسانی139
که ادعاي دانشمند بودن می کنند و جدا کردن  آن ها از کسانی که دانشمند حقیقی هستند، سبب شده که گروه بزرگی به غلط مرا
«دانا» بنامند، در حالی که من دانا نیستم. فقط شاید به این دلیل که وقتی نادانی کسی را  آشکار می کنم، کسانی که  آن جا حاضرند،

گمان می کنند که  آن چه را  آن ها نمی دانند، من می دانم، حال  آن که داناي حقیقی فقط خداست.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. ویژگی هاي گروه اول:140
1 - کم تر به اموري مانند حقیقت انسان و جهان می اندیشند (نه این که اصلاً فکر نکنند).

2 - به همان اندازه که از دور و برشان  آموخته اند، قناعت می کنند (عطش کسب حقیقت را ندارند).
3 - در انتخاب هدف، دقت نظر چندانی ندارند (زیرا برایشان اهمیتی ندارد و به  آن چه هست، قانع اند).

4 - در انتخاب هدف و به صورت کلی زندگی، بیشتر دنباله رو دیگران اند (اغلب اوقات استقلال در اندیشه و عمل ندارند).
5 -  آزاداندیش نیستند.

→→
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گزینه 3  پاسخ صحیح است. تشریح گزینه هاي دیگر:141
گزینه ي 1 : براي دانش فلسفه نمی توان از نظر زمانی  آغازي تعیین کرد که این سخن درباره ي همه ي دانشها صدق می کند.

گزینه ي 2 : اطلاعات امروز ما به هیچ وجه نمی تواند تاریخ دقیقی از  آغاز فلسفه ارائه دهد.
گزینه ي 4 : برخی  آثار تمدنی  آن  قدر قدیمی اند که در اثر گذر زمان،  آثار تمدنی  آن ها از بین رفته است. همین قدر می دانیم که

تمدن هاي قدیم تر و ساده تر،  مقدمه و پلکان شکل گیري تمدن هاي جدیدتر بوده اند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. سوفیست ها به این دلیل که سخن اندیشمندان با یکدیگر متضاد است نظر  آن ها را بیهوده دانستند و این142
گزینه به عقیدهٔ سوفیستها اشاره دارد نه علت پیدایش  آن ها.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. ارسطو معتقد است انسان داراي نفس ناطقه یا همان روح انسانی است. کسی که به روح باور داشته باشد،143
یعنی جهان را داراي بخش غیرمادي نیز می داند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. پی بردن به اسرار و رموز طبیعت توسط بهره گیري عقل از حواس انجام می گیرد که همان شناخت144
تجربی است.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. دانشمند حقیقی می داند که نمی داند، اما مدعی دانش و دانایی نمی داند که نمی داند.145

گزینه 4  پاسخ صحیح است.146
الف) ثبات قیمتها: تلاش دولت ها بر این است که تا حدممکن از افزایش مداوم و بی رویه ي قیمت ها جلوگیري کرده و با اتخاذ

سیاست هاي مناسب تورم را مهار و رشد قیمت ها را تثبیت کنند. (سیاست مالی انقباضی در مواقع تورم با کاهش تقاضاي کل در
اقتصاد، موجب ثبات اقتصادي می شود.)

اشتغال کامل: براي تحقق این هدف دولت ها می کوشند زمینه ي رونق اقتصادي را فراهم  آورند.
ب) در آمد یک متغیر جاري است. مانند سود سهام

دارایی یک متغیر انباره است و در فرایند تولید و مولد بودن و کسب عایدي است. مانند سهام
ثروت یک متغیر انباره است، به عنوان مثال اتومبیل یا ساختمان، که در طول زمان افزوده یا کاسته می شود و راکد است.

پ) «تنظیم سند چشم انداز 4 0 4 1  هـ. ش»: وضع مقررات، سیاست گذاري و حکمرانی در اقتصاد
«تنظیم بودجه ي سال 0 0 4 1  هـ. ش»: وضع مقررات، سیاست گذاري و حکمرانی در اقتصاد

«کشف، استخراج، تصفیه و توزیع فراورده هاي نفتی»: عرضه ي کالاها و خدمات
ت) به سیاست هایی که دولت براي کاهش نوسانات متغیرهاي کلان اقتصادي مانند اشتغال، تورم و رشد اعمال می کند، سیاست هاي

تثبیت اقتصادي گفته می شود که تقاضاي کل اقتصاد را در کوتاه مدت مدیریت و تنظیم می کنند.
ث) مالیات بر حقوق: مالیات بر در آمد (مستقیم)
عوارض اتومبیل: عوارض شهرداري (غیرمستقیم)

مالیات بر اتومبیل: مالیات بر دارایی و ثروت (مستقیم)
مالیات بر خانه: مالیات بر دارایی و ثروت (مستقیم)
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گزینه 2  پاسخ صحیح است.147
«ایجاد چک توسط بانک ها و استقبال مردم از  آن»: بانکها با ایجاد چک و سازماندهی فعالیت هاي اقتصادي از طریق  آن، توانستند از

میزان پول نقد در گردش بکاهند و سهم چک را در مبادلات افزایش دهند. ایجاد چک و استقبال مردم از  آن باعث شد که
«شبه پول» در اقتصاد شکل بگیرد.

«تشکیل اتحادیه ي اقتصادي توسط کشورهاي اروپایی و انتخاب پول واحد»: کشورهاي اروپایی با تشکیل اتحادیه ي اقتصادي و حتی
انتخاب پول واحد، بازرگانی کل اروپا را تقریباً به صورت بازرگانی داخلی در آورده اند.

«انتخاب برخی فلزات مانند طلا و نقره به عنوان وسیله ي پرداخت در مبادلات»: این انتخاب موجب گسترش تجارت در داخل
کشورها و بین ملت ها شد و فعالیت هایی از قبیل دریانوردي و حمل ونقل را نیز رونق بخشید.

ب) بانک تخصصی، مثال: بانک توسعه ي صادرات
بانک سرمایه گذاري، مثال: بانک ایران و اروپا

بانک توسعه اي، مثال: بانک توسعه ي تعاون / بانک توسعه ي اسلامی مستقر در جده
بانک تجاري، مثال: بانک ملی

پ) مطابق عقد «جعاله»، کارفرما تعهد می کند در قبال عمل مشخص کارگزار یا عامل، اجرت معینی به او بپردازد.
ت) تهیه ي دستورالعمل اجرایی و مقررات ناظر بر انتشار اوراق مشارکت در ایران برعهده ي بانک مرکزي است.

ث) بورس با بررسی و شفاف سازي اطلاعات مالی شرکت ها و قیمت گذاري سهام و اوراق بهادار تا حدودي از نوسان شدید قیمت ها
جلوگیري می کند.

گزینه 3  پاسخ صحیح است.148
گزینه ي 1 :  ویژگی حکومت ایران در دوران پایانی حکومت صفویه

گزینه ي 2 : ویژگی حکومت ایران در دوران حکومت قاجار
گزینه ي 3 : ویژگی حکومت ایران در دوران پهلوي

گزینه ي 4 : ویژگی حکومت ایران در دوران حکومت قاجار

گزینه 2  پاسخ صحیح است.149
الف) سهم هر دهک می تواند بزرگ تر از (یا مساوي با) سهم دهک ماقبل خود یا کوچک تر از (یا مساوي با) سهم دهک بعد از خود

باشد، که این مورد تنها در دو گزینھٔ 2  و 4  رعایت شده است.
ب) با مقایسھٔ نسبت دهک دهم به دهک اول در کشورهاي مختلف، شاخصی به دست می آید که براي مقایسھٔ وضعیت توزیع در آمد

به کار می رود.

گزینه 1  پاسخ صحیح است.150
- اقتصاد یکپارچه: نیمھٔ اول حکومت صفوي

- از دست دادن فرصت طلایی براي جبران کاستی ها: قاجار
- نداشتن تصور درست از موقعیت جهان: دورهٔ پایانی حکومت صفویه

- حضور گستردهٔ دولت در عرصه اقتصاد: پهلوي

شاخص دھک ھا = = = ٣
سھم دھک دھم
سھم دھک اول
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گزینه 4  پاسخ صحیح است.151

گزینه 1  پاسخ صحیح است.152
الف) دولت ها به عنوان قوهٔ مجریه کشور با داشتن بودجه و سیاست گذاري و مقررات گذاري اقتصادي و مالی، نقش اساسی در

برنامه ریزي اقتصادي دارند.
ب) «ورود به رقابت هاي اقتصادي منطقهاي و علم وفناوري» مربوط به دهھٔ چهارم عمر انقلاب اسلامی و «واگذاري کارخانه ها و

شرکت هاي دولتی به بخش خصوصی» مربوط به دهھٔ سوم عمر انقلاب اسلامی است.
پ) در دهھٔ دوم عمر انقلاب اسلامی، عزم کشور بر حل مشکلات اقتصادي بر جاي مانده از زمان پهلوي و بازسازي خرابی هاي ناشی
از جنگ بود. همچنین براي  آغاز جهش اقتصادي و پر کردن عقب ماندگی ها، نیازمند زیرساخت هاي اقتصادي لازم مثل راه و ترابري،
بنابراین دورهٔ بندر و اسکله، نیروگاه برق، صنایع پایه مثل فولاد، مخابرات، پتروشیمی، بهداشت، سلامت و افزایش دانشگاه ها بودیم

سازندگی اقتصادي شکل گرفت.
این روند در دهھٔ سوم انقلاب نیز ادامه داشت، ضمن اینکه به ثمر رسیدن بسیاري از طرح هاي اقتصادي و مولد، تولید ناخالص ملی

(G N P ) و در آمد سرانھٔ کشور را بهبود بخشید.

گزینه 3  پاسخ صحیح است.153
الف) خرید طلا برخلاف خرید سهام به پول خیلی زیادي نیاز ندارد و براي حفظ ارزش پول در شرایط موقتی، روش سرمایه گذاري

مناسبی است.
ب) وقتی که به دنبال سرمایه گذاري بدون ریسک و با سود معمولی هستید و براي سال بهاي طولانی به پول خود احتیاج ندارید،

بهتر است که سرمایه گذاري بلندمدت در بانک داشته باشید.
ج) خرید سهام فعالیتی پرسود است که پرسود بودن  آن قطعی نیست و به همین دلیل ریسک بالایی دارد.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. یک منشأ رشد اقتصادي افزایش در منابع است. به جاي رشد با الگوي مرز امکانات تولید، اگر رشد در154
کلیه ي منابع تولیدي صورت گیرد، معنی  به سمت جلو حرکت می کند (مثل گزینه ي 2 ) اما در صورت سؤال گفته شده که
افزایش منابع تولیدي فقط در منابع تولید فناوري صورت گرفته است. پس با توجه به اینکه منابع تولید فناوري روي محور عمودي
است، افزایش منابع یا رشد باید روي محور عمودي صورت گیرد (3 ) در (1 ) و (2 ) در نتیجه رشد اتفاق نیفتاده است و صرفاً منابع

تولیدي تغییراتی داشته.

گزینه 3  پاسخ صحیح است.155
الف) در دوره ي قاجار در حالی که کشورهاي دیگر منطقه همچون مصر و ترکیه (امپراطوري عثمانی) و سوریه و لبنان در روند

تجارت و گسترش تولید و صادرات محصولات کشاورزي، رشد مطلوبی داشتند، ایران گرفتار ضعف هاي ساختاري در اقتصاد بود.
ب) ویژگی عمده ي دوره ي پهلوي، جدا شدن اقتصاد ایران از ابعاد هویتی، فرهنگی، اجتماعی، تاریخی و دینی خود بود.

ج) رونق و  آبادانی اقتصاد ایران را تا اواسط حکومت صفویه می توان از زیربناها و عمران بندرها، بازارها، مدارس علمی، کاروان سراها،
مساجد باقی مانده و فعالیت هاي خیریه ها درك کرد.

cpi = ×١٠٠
ھزینھ سبد بازار در سال قبل − ھزینھ سبد بازار در سال معین

ھزینھ سبد بازار در سال قبل

⇒ cpi = ×١٠٠ = ۶٠
٧٢٠, ٠٠٠ − ۴۵٠, ٠٠٠

۴۵٠, ٠٠٠

PPF
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گزینه 3  پاسخ صحیح است.156

 نرخ بیکاري

نکته: دقت کنید وقتی جمعیت شاغل و بیکار با هم برابرند، نرخ بیکاري  می شود.

گزینه 1  پاسخ صحیح است.157
الف) عبارت صورت سؤال به هدف «رشد و پیشرفت اقتصادي» از جمله اهداف اقتصادي دولت اشاره دارد.

ب) افزایش در مخارج جاري یا عمرانی دولت و کاهش در نرخ هاي مالیاتی یا پایه هاي مالیاتی (سیاست مالی انبساطی) ، بهترین راه
تحریک تقاضاي کل است که در مواقع رکود می تواند رونق را به بازار برگرداند.

ج) دیوان محاسبات مستقیماً زیر نظر مجلس شوراي اسلامی است. این دیوان وظیفه دارد که به کلیھٔ حساب هاي وزارت خانه ها،
مؤسسات، شرکت هاي دولتی و سایر دستگاه هایی که به نحوي از بودجھٔ کل کشور استفاده می کنند، رسیدگی کرده تا هیچ هزینه اي

از محل اعتبارات مصوب تجاوز نکند و هر وجهی در محل خود به مصرف برسد.
د) موارد صورت سؤال به ترتیب، به مالیات بر دارایی و ثروت، مالیات بر در آمد و مالیات بر فروش اشاره دارند.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.158
الف) هنگامی که دولت بخشی از قیمت تمام شدهٔ شیر را می پردازد تا مردم بیشتر  آن  را مصرف کنند و با مبلغ ارزان تر دریافت کنند،

 آن مبلغ، یارانه نامیده می شود.
 قیمت فروش - قیم تمام شده = یارانه

یارانه از هزینه هاي جاري و از «پرداخت هاي انتقالی» است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.159
الف) نفت خام، ثروت عمومی است و همان طور که فروش فرش و اثاث خانه، نباید براي خانوار در آمد به شمار رود، منابع حاصل از

صادرات و فروش نفت در آمد محسوب نمی شود.
ب) اگر منابع در آمدي، تکافوي هزینه هاي دولت را نکند، دولت می تواند براي جبران کسري بودجھٔ خود از داخل یا خارج کشور

استقراض کند.
ج) در صورتی که عدالت مالیاتی مورد توجه قرار گیرد، مالیات یکی از ابزارهاي مؤثر در رفع نابرابري هاي اقتصادي - اجتماعی است.
د) در میان انواع مالیات ها براساس پایھٔ مالیاتی، مالیات مستقیم به دولت اجازه می دهد افراد پردر آمد و کم در آمد یا افراد ثروتمند و

افراد فقیر را از هم جدا کند و فقط از گروه خاصی مالیات بگیرد.
گاهی دولت ها مالیات بر فروش را با هدف افزایش هزینھٔ یک رفتار (مثل مصرف دخانیات یا مصرف کالاي خارجی) وضع می کند تا

انگیزهٔ افراد براي  آن رفتار را کاهش دهند.

= ×١٠٠
جمعیت بیکار
جمعیت فعال

٢٠, ٠٠٠, , ٠٠٠, ١٠٠×٠٠٠ = %۵٠
٠٠٠
۴٠

%۵٠

⇒ یارانھ = ١١, ٠٠٠ − ٩, ۵٠٠ ⇒ ١, ۵٠٠ تومان
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گزینه 1  پاسخ صحیح است.160

 (الف

 مالیات ماهانھٔ فرد (ب
 ماندهٔ خالص ماهانھٔ فرد

ج) نام نرخ مالیاتی مورد محاسبه، «تصاعدي طبقه اي» است.

در صورتی که فرد  ماندهٔ خالص در آمد خود را در سرمایه گذاري جدید به کار ببرد،  دیگر ماندهٔ خالص براي او باقی

می ماند.                        

(٢۵, ٠٠٠, ٠٠٠ − ١۵, ٠٠٠, ٠٠٠)× = ١, ٠٠٠, ٠٠٠ ریال
١٠
١٠٠

(٣۵, ٠٠٠, ٠٠٠ − ٢۵, ٠٠٠, ٠٠٠)× = ١, ۵٠٠, ٠٠٠ ریال
١۵
١٠٠

(۶۵, ٠٠٠, ٠٠٠ − ٣۵, ٠٠٠, ٠٠٠)× = ۵, ۴٠٠, ٠٠٠ ریال
١٨
١٠٠

(٨۵, ٠٠٠, ٠٠٠ − ۶۵, ٠٠٠, ٠٠٠)× = ۴, ٨٠٠, ٠٠٠ ریال
٢۴
١٠٠

= ١, ٠٠٠, ٠٠٠ + ١, ۵٠٠, ٠٠٠ + ۵, ۴٠٠, ٠٠٠ + ۴, ٨٠٠, ٠٠٠ = ١٢, ٧٠٠, ٠٠٠ ریال

= ٨۵, ٠٠٠, ٠٠٠ − ١٢, ٧٠٠, ٠٠٠ = ٧٢, ٣٠٠, ٠٠٠ ریال

١
٣

٢
٣

٧٢/٣٠٠× = ٢۴/١٠٠ ریال
١
٣
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